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Tentissé saa kiyttda omaa ohjelmoitavaa laskinta. Paperin saa viedd mukanaan.

1) Vastaa seuraaviin kysymyksiin
a) KM-tahtikoneiden roottorirakenteet
b) Perustele miksi tasavirtamoottori pyorii
¢) Miksi tasavirtakoneessa on kommutaattori

2) 8-napaisen kolmivaiheisen oikosulkumoottorin (400V, 50Hz, 4 kW) jattama nimelliskuor-
malla on 6 %. Koneen staattorissa on halkaisijakd&dmitys, jossa on 120 uraa. Laske
a) nimellinen virta ja pyorimisnopeus
b) staattorikédmin vakoluku
¢) kdzmityksen ryhmékerroin
d) k#dmityksen jannekerroin

3) 6-napaisen epitahtimoottorin nimellisteho P, = 45 kW ja jéttdméd 3 %. Verkon taajuus on
50Hz.
a) Laske koneen nimellisvaéntoémomentti
b) Mik on koneen py6rimisnopeus suunnilleen (Momenttikéyré oletetaan lineaariseksi ldhel-
14 synkronista pydrimisnopeutta), kun kuormitusmomentti on 516,8 Nm.
¢) Laske koneen kuparih#viot roottorissa ja ilmaviliteho nimelliskuormalla. Hankaus- ja tuu-
letush#vi6iti ei oteta huomioon.

4)- 50 Hz verkkoon liitetyn avonapaisen tahtigeneraattorin pydrimisnopeus on 75 r/min.
a) Laske koneen napojen lukumééré
b) Selosta koneen rakennetta ja toimintaperiaate
¢) Miten saat laskettua koneen smv:n E,n arvon, jos tunnet koneen reaktanssit Xq ja X, sekd
virran I? Perustele kiyttimasi tekniikka esim. kuvien avulla.

5) Kuvan 1 mukainen umpinapainen tahtigeneraattori syottéd jaykkaan verkkoon 3-v. tehon P
=100 MW ja cosg = 0,95,. Koneen pidreaktanssi X4 = 0.8 Q ja hajareaktanssi X,; = 0.1
Q. Jaykén verkon vaihejénnite on Uy = 1 143 kV. Koneen kyllistysti ja resistanssia ei oteta
huomioon.
a) Laske generaattorin ilmavalijénnite Er ja smv Eqr
b) Magnetointia lisétésin 40 % ja samanaikaisesti voimakoneen teho pysyy vakiona. Laske
koneen virta ja verkkoon sydtetty loisteho.
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Kuva 1.




